

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 68.

Duminică 24 Martie (5 Aprilie)

1885.

Din cauza Sf. sărbători ale Paștilor, Țiarul nu va apăre decât Mercuri.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese ” 6 ”
„ unu an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hâr-
„ șese ” 18 ” } tiă cu adansul a-
„ unu an 36 ” } giului.

Rugăm pe domniile abonenți, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea Țiarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”

Brașov, 23 Martie (4 Aprilie) 1885.

În ajunul Sfintei Invieri e cu neputință să nu ne trecă pe dinaintea ochilor lungul șir de dureri și suferințe, ce le-a îndurat și le îndură poporul român din această patriă cu o adevărată răbdare a lui Christos.

Când ne gândim la starea grea ce a creat-o stăpânirea unghurească bravului nostru popor, ne cuprinde o amară durere, că salutarele principii ale mântuitorului lumii n'au putut petrunde nici aici, în vécule lumii, în inimile adversarilor noștri, cari în disprețul moralei creștine și preste totu alu umanității au luat în această țară tristul rol alu fariseilor și Caiafelor.

Dér durerea noastră e cu atât mai amară, cu cât vedem, că în rândul acestor farisei și Caiafe se află mulți șerpi nutriți la sînul poporului român, ba înșiși păstori noștri sufletești, cari, în loc de a fi adevărați urmași ai lui Christos, iau îndeșertu principiile marelui reformator, care și-a jertfit viața pentru fericirea omenirii.

Cu vitalitatea poporului român, cu deșteptăciunea lui, cu dorul ce-lu are pentru dezvoltarea sa culturală și națională, dacă toți cărturarii și conducătorii lui aru fi fost petrunși de sfânta chemare ce o au, astăzi n'amu fi jertfele prigonirilor și călcărilor de lege din partea stăpânirii unghuresci.

Nu prin idiferentism, lingușiri și supunere orbă celor cari și-au pus ca țintă nimicirea noastră, se va ridica poporul român din starea de aji; nu prin coteșiri și prin împlinirea poruncilor celor de sus, vătămătoare nêmului nostru, va învia poporul român cu drepturile și libertatea dezvoltării sale culturale și naționale.

Dacă încălcările stăpânirii unghuresci aru fi fost totdeuna întâmpinate de conducătorii și capii noștri cu energia și curajul unei inimii, care simte și bate pentru națiunea sa; dacă încălcătorilor drepturilor noastre li s'aru fi dat totdeuna răspunsul, ce se cuvinea să-lu dea o inimă ce simte durerile și necazurile națiunii sale, prigonite și schingiuite de organele stăpânirii unghuresci, astăzi furia adversarilor noștri aru fi zdrobită de stânca cea tare, ce numai mergendă conducătorii și capii mână în mână cu poporul se pôte forma.

Dar ceea ce ne bucură și ne face să credem fără șovăire într'o sorte mai bună, este faptul că poporul român a ajuns la atâta dezvoltare a conștiinței sale naționale, încât rëndurile lui și le închegă pe Ți ce merge grupându-se împrejurul adevăraților lui fii, cari nu se pot odihni decât numai când vor vedé că au scos națiunea română la limanul dorit.

Dacă cei chemați a suferi chiar martiriul lui Christos pentru binele și fericirea poporului, a cărui conducere li s'a încredințat, au desertat din tabăra lui dând mâna cu dușmanul, aceia voru rămânea stigmatizați și înfierați ca nise Juđi înaintea poporului român, ér dela dușmanul cu care a dat mâna nu voru întâmpina decât dispreț și umilire.

Mergă numai poporul român fără șovăire înainte cu adevărații săi apostoli, cari luptă pentru existența sa națională, ne uitându niciodată, că dreptatea trebuie să învingă. Numai prin încheierea noastră într'o puternică falangă, armată cu armele legii, vomu ajunge Țiua învierii drepturilor noastre, a cărei sosire câtu mai curendă este indispensabilă pentru fericirea patriei noastre.

CRONICA POLITICĂ.

Impresiunea ce a produs-o căderea lui Ferry la Berlin o putem judeca din șirele, ce se scriu de acolo unui Țiar german: Jules Ferry își făcuse în decursul ministerului său, neobișnuit de lung, mulți prietini și în Germania și căderea sa se regretă din motivul, că cu următorul său trebuie să se aducă o înțelegere în unele chestiuni, despre cari cu Ferry ne sciam în deplin acord. Pentru Germania și Franța căderea lui Ferry pare a nu avé o deosebită importanță. Urmașii lui încă voru îngriji de aceste relațiuni, cum e obiceiul între state vecine împrietinite. Cu atât mai puțin voru găsi pricine, să se abată dela direcția apucată de Ferry, cu câtu sunt chemați să dea o deosebită atențiune de partatelor interese ale Franciei -- în China și Tonking -- așa că chiar complicațiunile neînsemnate europene aru pute să-i turbure; dar că din partea Germanilor nu se va lăsa nimic nefăcut pentru susținerea bunelor relațiuni cu Franța, nu mai trebuie dovedit. De patrușpece ani politica germană față cu Franța a fost totdeuna îngăduitoare și amicală, și decă acesta nu a eșit la ivelă totdeuna așa de lămurit ca acuma, pricina zace în bănuiele și ațitările, cari găsesc aji mai puțină ascultare, decât mai înainte cu câțiva ani.

Din incidentul aniversării a 70-a a lui Bismarck scrie între altele seni-oficioasă „Wiener-Abendpost”: ...Și poporele Austro-Ungariei își aduc aji cu calde simpatii aminte de ilustrul bărbat de stat, care a ocrotit într'un mod așa de puternic și consciu alianța germană-austriacă și astfel a contribuit cu așa bun succes la ținerea păcii lumii... In cuvântarea, ce ținu cătră reprezentanții armatei, Bismarck a Țis și următoarele: „Ajungerea scopului meu, unitatea Germaniei, mi-a fost cu puțină numai prin faptele armatei. Germania nu ar fi devenit ce e acum, decă armata nu ar fi urmat sfatul meu. Sfatul și fapta s'au completat și prin rezultatele lor ne putem bucura de ceea ce avem.”

Înainte de a merge la ședința camerei, ce a fost să se sfârșescă cu căderea cabinetului său, Jules Ferry deschise în Paris conferința pentru canalul de Suez. Între altele Țise, că delegații stau față cu o problemă fundamentală a politicii universale, că sunt chemați să pună încă o petră la edificiul, ce Europa iubitoare de pace și prevădătoare voiesc să-lu ridice, pentru a asigura mișcarea, după întinderi coloniale, de ori ce rivalitate de forță; îi asigură, că Franța nu a per-

dată nici odată din vedere caracterul universal, european umanitar alu canalului, că pentru ficsarea clară și hotărîtă a caracterului acestuia a conchemat guvernul republicei franceze această conferință în înțelegere cu marile puteri; îi rogă să studieze în deplină libertate și apoi îi salută în numele Franciei, care în această chestiune intervine pentru acțiunea solidarității internaționale.

Țiarului „Narodni Listy” îi scrie corespondentul său din Viena referitor la conflictul afganic: Nu e drept, că Rusia concentrează în Baku 50,000 omeni; e invenția scirea, că toți oficerii ruși din concediu sunt chemați la trupele lor. Decă Rusia ar voi să armeze un corp pentru Afganistan, atunci acesta n'aru pute fi mai tare de 30,000 omeni, căci un număr mare de ostași nu se pot îngriji și susține în acele Ținuri. Pentru ca să pragătescă un corp de 30,000 Rusia nu are lipsă să și recheme oficerii concediați. Rusia nu cumpără și nu echipază corăbii, ea speră într'o pacnică rezolvire a pertractărilor cu Anglia. Neadeverată e și scirea, că guvernatorul din Caucas, Donducoff a fost chemat la Petersburg. Elu se află în capitală de mai mult de 2 luni, mai nainte așa dară de relevarea acestei chestiuni. Scopul petrecerii sale în capitala imperiului nu atinge întru nimic această chestiune. Ambasada rusă din Viena are credința, că Anglia nu va aduce lucrul la război. — De altă parte Hartington a declarat în camera comunelor, că pregătirile militare au fost numai o amenințare împotriva Rusiei. „Pall Mall Gazette” aduce scirea, că răspunsul Rusiei la nota guvernului engles în chestiunea granițelor afgane este foarte mulțamitor. Rusia primescă adecă ficsarea hotarelor așa, cum a făcut-o cabinetul lui Granville, câteva puncte, a căroră discuțiune încă nu e sfârșită, sunt de puțină importanță.

SCRILE ȚILEI.

Martu în 26 Martie v. a treia Ți de pasci se va juca de cătră mai multe diletante și mai mulți diletanți piesele „Nino” de Cerchez și „După teatru” de Stefanelli în sala redutei de aici. Programa se pôte vedea pe pagina a III-a. Biletele înscrise se pot lua Lunu și Martu dela Dnu N. Ciurcu, librar.

Aflăm cu bucurie, că cu entăia Ți de Pasci la biserica Sf. Nicolae din Șcheiu va funcționa corul sub conducerea d-lui prof. I. Mureșanu. Cu ocaziunea Sărbătorilor va executa corul: „Ingerul a strigat” și „Cu trupul lui Christos vă cuminecați,” ambele compoziții ale d-lui I. Mureșianu.

Suntem informați, că astăzi în 23 l. c. se va întruni comitetul, care a arangiat festivitățile cu ocaziunea venirii Asociațiunei Transilvane din anul 1883, și va încheia socotelele.

Ministrul de instrucțiune unghurescu a conchemat pe cei 10 directori supremi școlari la nise conferințe ce voru dura cinc Țile. Obiectele, ce se voru desbate sunt: normele pentru esaminarea, aprobarea și folosirea cărților de instrucțiune, ajustarea mai completă a institutelor cu mijloce de învățământ, instrucțiunea claselor reale, simplificarea și întocmirea mai practică a conferințelor învățatoresci ș. a. „Nemzet” află că aceste conferințe se voru concheta de aici incolo în fiecare an.

Comitetul executiv alu reuniunii de maghiarisare din Clușiu a hotărît să țină în 11 Aprilie n. o conferință preliminară cu delegații și membrii ce voru sosi din provincia, în care să se dasbat statutele și alte agende ale reuniunii, pentru ca în Țiua următoare să se pôtă săvărși constituirea ei. În adunarea de constituire se voru primi statutele și se va alege comitetul conducător alu reuniunii. Au fost invitați la această adunare deputații din Ardél, șipanii precum și pressa. Scriind acestea ne vine în minte fabula șocerului, ce l'au născut munții!

Sesiunea ordinară a corpurilor legiuitoare române

s'a închisă prin mesagiu regescă. „Românul“ dăce, că la 10 Mai vor fi ărași convocate.

—0—

La 1 Aprilie st. n. și-a serbat în Berlin principiile Bismarck aniversarea a șeptedeceea. Este de prisos a mai spune, că aceea și figură pentru întregul popor german ca o sărbătoare națională — de mândria națională, căci acest bărbat, care anevoe își va afla sémă în istoria tuturor popoarelor, a făcut dintr'o mică Prusia o mare Germanie dictătoare aproape lumii întregi. Pentru aceea nu ne mirăm, dacă din toate părțile Germaniei unite, resp. ale imperiului german, au venit potop de deputații la Berlin, dacă au cursu ca o ploie torențială adresele, omagiile și darurile. — Pe lângă consilierii orașenesci, cari aduseră drepturi de cetățeni de onore, pe lângă delegații universităților cari aduseră diplome de doctor de onore, veni și țeranii Bavariei vechi în portul lor muntenesc aducându daruri țărănești și junințe, vierii din ținuturile Rinului și Tera-Francilor cu darurile vitelor celor mai nobile. — În toate staturile, orașele, târgurile și satele germane, în tot locul, în Slesvig-Holsteinul încungiu-rat de mare, ca în Alsația-Lorena, pe care Bismarck a recăștigat-o pentru țera maternă, în Sudul catolic și Nordul protestant al Germaniei au fost festivități, banchete, concerte, iluminații, plantări (sădiri) de stejari și desvăliri de monumente, pentru a onora pe bărbatul, care este privit de popor ca un ero național.

Resoluțiunea

representanței comitatului Sibiu în afacerea reuniunii de maghiarizare.

(Urmare și fine).

Partenie Cosma: Declară că, luând cuvântul, nu face această fiindcă i-ar fi frică că teoria lui Darwin despre lupta pentru existență a antevorbitorului ar răsturna propunerea pusă la dezbateră, ci fiindcă antevorbitorul a avut îndrăzneala a face în vorbirea sa nise declarații, cari au dovedit, că autorul lor nu e capace a pricepe nici importanța obiectului din chestiune, nici valoarea operatului comitetului permanent, deoarece antevorbitorul declară în un mod ridicul, că reuniunea maghiară de cultură din Clușiu nu ar fi ținându la maghiarizare și că pentru câțiva renegați, pe care i-ar pute câștiga, nu merită să ne eșofăm. D-lu Sentz se vede, că se uită numai la titlul reuniunii și pe acesta își clădesce consecvențele trase. Se știe însă, că atât cuprinsul verbal al statutelor din chestiune, cât și al statutelor tuturor celorlalte reuniuni maghiare de acest soi și a câtorva legi e menit a înșela numai lumea, pre când în praxă se întâmplă contrarul.

Dacă numai de aceea ar fi vorba, ca să se înființeze o reuniune, precum ni-o arată titlul, o reuniune de cultură maghiară, atunci nimeni dintre noi n'ar lua-o în nume de rău, pentru că e cel mai elementar drept al fiecărui, de a se îngriji de cultura sa proprie. Această o pretindem și pentru noi, și dacă Maghiarii din Clușiu află, că ei au lipsă de cultură, atunci de sigur nu vom fi numai noi aceia, cari nu ne îndoinim despre acesta.

Domnul Sentz însă, ca redactor, a putut să se convingă din agitațiunea, care a premers în presă și a pretins înființarea acestei reuniuni, că aci se intenționează cu totul altceva: și adevărat nici mai mult nici mai puțin, decât maghiarizarea naționalităților nemaghiare sub masca societății, și în realitate prin intervenirea or-

ganelor administrative. Singur aceea, ce conține convocarea și ce formăză spiritul statutor e destul, spre a provoca indignațiunea or și cărui patriot adevărat (așa e!); e insulta cea mai vătămătoare, ce i-se poate face unui cetățen de ai noștri (aprobare). Ma suntem atacați în sentimentele noastre cele mai sfinte, în iubirea noastră de patrie, limbă și naționalitate, când iubirea de patrie cea adevărată ni se face atârnatore dela cunoștința limbii maghiare, și acesta chiar într'un stat poliglot, precum e și al nostru, care s'a înființat de regele Ștefan ca un stat poliglot, și care nu preste mult, are să-și serbeze milenul existenței sale. Aceea, că noi am fi aici „străini“ și ne privesc de un element destructiv al statului, nu e o calumniare din cele mai grosolane.

Eu nu mă tem de maghiarizare, deoarece aceasta e imposibilă; conștiința națională la Români și la Sași întru atâta e de dezvoltată, încât un om de caracter, nu se va pute intimidă nici prin presiunea, care vine de sus, nici prin reuniuni; pentru unul său doi renegați, precum a dis-o și domnul antevorbitor, nu avem să mai facem multă vorbă. Mă umple însă de îngrijiri modulul, cum astfel de reuniuni vor să-și realizeze scopul, deoarece cu „mijloce oneste“ așa ceva nu se poate ajunge (așa e!). Avem exemple de acestea. Aici sunt statutele „reuniunii Széchenyi“. În urma acelor scopuri și mijlocuri reuniunii sunt: „promovarea intereselor maghiare“; răspândirea cunoștinței limbii maghiare între locuitorii de limbă străină prelungă conservarea și întărirea sentimentului maghiar. Parola reuniunii e: „Fiecare locuitor al țării să fie un aderent al ideii de stat maghiar și să vorbească limba maghiară!“ Într'un alt loc se dăce: „Numai una e permisă să fie limba statului și a administrației, și adevărată cea maghiară, și fiecare e îndatorat a vorbi pe aceea.“ Domnii aceștia vor să fie mai înțelepți ca regele Ștefan. Al cincilea punct sună: „In ajungerea scopului doindit, mai sus designat reuniunea e avisată a munci cu deosebire pe terenul educației; ea va lucra și se va îngriji mai cu sémă în ce privește „educația populară“ și va căuta pe acest teren a-și câștiga mijlocele de lipsă prin intervenirea statului său a autorităților confesionale.“ Chiar și autoritățile scolare confesionale au să se deosebească de cele ale reuniunii! În partea care tractă despre drepturile și datorințele membrilor se dăce, „că fiecare membru al reuniunii fără deosebire se va considera de un păzitor credincios al ideii de stat maghiar.“ Dacă luăm mai departe în considerare, că președintele reuniunii e prefectul comitatului, și vice-președinții sunt subprefectul și primarul Sătmăruului, vom pute să ne facem o închipuire despre înșemnatatea acelei energii „pe cale socială“.

Ce fel de mijloce va folosi reuniunea din Clușiu pentru ajungerea scopurilor sale, ne putem închipui dacă luăm notiță despre aceea, că în fruntea reuniunii din Clușiu stă primarul orașului și că toate municipiile sunt recercate pentru spriginirea, precum și dacă judecăm după faptele ei de până acum.

„Gazeta Transilvaniei“ i se comunică din Câmpia cu datul de 14 l. c. n.: Dl redactor se va mira când îi voi spune, că în ținutul nostru primarii comunale sunt oficioși recercați ca cele albe ce li s'au trimis spre acest scop să se le provadă cu subscrierea proprie și cu sigilul oficial și să se trimită neumplute notarului cercual spre umplere. Întrebările, la care cere reuniunea de maghiarizare din Clușiu să i se răspundă, sunt;

- In care comună câți maghiari sunt, câți Români, Sași sau alte naționalități?
- Care comune sunt mixte?
- Care naționalitate e preponderantă în comuna respectivă?
- Câți și de ce confesiune se țin respectivii locuitori ai comunei?
- In care comună mixtă decresce națiunea maghiară și în care crește, și ce e descrescerea?
- In cari comune și câte proprietăți de ale Maghiarilor sunt împovărate cu datorii de ale institutului român „Albina“, de ale Nășăudului sau Blajului, cu câtă sumă sunt împovărate și pre lângă ce interese?
- Cine s'ar pute încredința în cercul ca să fie purtătorul stindardului (zászlóvivője) societății ardelenice de cultură ungară?

Dacă dar' această reuniune cutăză încă de pe acum când încă nu e înființată și când încă statutele ei nu s'au întărit, a agita în acest mod și a provoca primăriile comunale oficioși ca să extradeze documente oficiose false, ce se va face atunci când toți funcționarii administrativi, până la notarul comunal și la primar, vor fi membri obligați și uneltele ei?

Această ar fi o demoralizare cumplită a administrației și a poporului (Așa este!) și pentru această nu dăm cu nici un preț mâna de ajutor. (Aprobări) Fiecare patriot adevărat trebuie să regretă, că șovinismul maghiar se pōrtă atât de neconștient față de nefericitul popor și nu se tem a arunca între cetățeni pacifici ai statului schinteia discordiei și a frecărilor cotinue și că Maghiarii neași sub presiunea șovinismului spriginesc așa ceva și se fac și densii instrumente ale unei idei fără putere de trăinicie, născută în capetele cătorva deconcentrați.

De altcum se nu-i fie dlui Sentz frică de propunerea comitetului permanent; eu sunt de părerea că implinim voința guvernului, dacă primim acea propunere, de orec precum vedem din rezoluția de sub nr. 9066/1885 a ministrului de interne, pe care o posedăm, întărirea statutelor reuniunii „Opinca română“ s'a denegat din partea ministrului de interne din cauză că proiectata reuniune ar periclita prin activitatea sa în sensul statutelor subternute convețuirea pacifică a diferitelor naționalități, cu toate că conform §-lui 2 al statutelor scopul reuniunii e: „susținerea, cultura și dezvoltarea prin mijloce legale a naționalității române de sub corōna ungară“. Această o voesce reuniunea a o săvârși cu puterile proprii, pe calea socială și numai cu conlucrarea Românilor.

Dacă așa dar' dl ministru nu e inclinat a aproba nise statute atât de inofensive, din cauză că vede în acelea periclita convețuirii pacifice dintre diferitele naționalități, cu atât mai puțin poate întări statutele reuniunii de cultură maghiară din Clușiu, care provocă între naționalități nmulțumire și îngrijire. Primesc propunerea comitetului permanent. (Aprobări.)

Zaharia Boiu: Protestă în contra aceleia, că s'ar abusa de autoritatea Mitropolitului Șaguna, la care se provocă Dr. Sentz, spre a acoperi acele scopuri și ținte, pe cari nisuesce reuniunea de maghiarizare a le ajunge. Ce e drept, Șaguna au trimis pe un tēnēr, însă numai pe unul, pe care a vrut a-l cualifica pentru serviciul de cancelarie, la Dobrișin spre învățarea limbii maghiare, a trimesc însă pe o mulțime de tineri pentru o cultivare mai înaltă în Germania și alte țări, și nimic nu a stat mai departe de el, decât spiritul, care se manifestă la reuniunea din Clușiu, care presupune în noi necredință față cu propria noastră naționalitate.

FOILETONŪ.

Martirii Crucii din ambele Dacii.

(Urmare).

Tiranii partizani ai păgânismului obosiră vērșându sange creștinesc, ei se vērșă într'o și în luptă deschisă chiar cu fii lor, cari mereu treceau sub pavilionul crucii; astăzi ca și atunci, fii tiranilor susțin înșiși și toate ideile moderne cu sabia, cu pēna și cu punga chiar, luptându-se cu părinții lor tirani, sugrumători ai progresului și apărători ai tiraniei. Junimea a fost totdeauna antegarda progresului; ori ce reformă, religioasă sau socială, nu s'au făcut nici odată fără de junime; junimea dar e viitorul națiilor, prin urmare ea va realisa într'o și visul de aur al prorocilor și al salvatorului omenirii!

Drossida era strinsă legată cu cele cinci june patrieciene cu legăminte amicale. Acestea erau bănuite de guvern ca creștine; așa dară Drossida încep a deșteptă prepusii în sufletul mamei sale, că ar fi în relații amicale cu creștinii din Roma.

Plotina, femeia lui Traian, fanatică de zei și pe-

nați și inimică neîmpăcată a creștinilor, comunică îndată prepusurile sale soțului său. Amândoi părinți ordonară atunci servitorilor și servantelor palatului a spiona toate mișcările ficei lor, cum și conversațiile densei cu amicele și cunoscutele densei. Nu trecu mult și spionii suprinseră pe Drossida corvorbind cu amicele sale despre creștinism, detără dar de scire părinților ei, cari veniseră să se încredințeze singuri cu urechile lor de adevăr. Traian vērșându pe ficia sa profesându Evangelia între cele cinci june creștine, să aprinse de mână, și de o parte muștră severă pe Drossida, areștându-o în camera ei, sub privegherea custodilor, ordonându-le de a împedca orice comunicație cu creștinii; ăra pe de altă parte puse pe junele patrieciene la închisore, pentru cutezanța lor de a propaga creștinismul chiar în familia imperială. După ce Traian le tortură cumplit le omori. Tot atunci împăratul dete ordinul lui Mamertin, prefectul Romei, ca pe Sf. Clement, capul creștinilor de aici, să-l trimită în esil la o cetate din Chersones (Drimea) împreună cu doi discipuli ai săi Corneliu și Fivu. Sântul Clement fu transportat în Cherson, unde fu dat pe mâna prefectului roman Afidian, care muncindu-l mult timp îi legă o ancoră de gât și îl aruncă în mare. Cadavrul său se scose din apă de discipulii săi Corneliu și Fivu și se înmormântă la un loc însemnat pe malul mării; o

parte din rămășițele acestui bărbat s'au transportat la Roma de sântii Metodie și Ciril.

Tote acestea le făcea împăratul Traian mai mult pentru plăcerea împărătesei Plotina. Astfel amicele Drossidei și martirele lui Christu plătiră cu morțea am rului lor pentru noua religie! Deși Drossida era în disgrăția părinților ei pentru refuzul logodnicului ales de dânsii, părinții ei însă tot sperau, că ficia lor să va determina odată la alegerea făcută de dânsii, ea însă remase statornică în rezoluțiunea sa. Opt ani Drossida petrecu sub pază, lipsită chiar de libertatea unei slave. Vērșându-se aproape de morțea declară părinților săi, că e creștină și că e botezată de opt ani; atunci Traian plin de mânia decretă o gonă cumplită în contra creștinilor. Drossida nu trăi mult după acesta și muri după un lung areșt. — Femea a fost, este și va fi prima rață a civilizației umane. Când ea va fier și va regenera nēmă românescă, atunci va pute nēmă nostru lupta cu țăriă creștinescă în contra tuturor atentatelor dușmanilor noștri seculari, cari vor să ne răpescă limba strămoșescă după ce prin machinațiunile și promisiunile seducătoare lor ne despărțiră la începutul seculului trecut în două tabere religiose.

(Va urma)

Dr. Fölkl: Pentru casul, când propunerea comitetului permanent s'ar pune în vot, aşu avé de a face în pripă unele refldxiuni obiective cu privire la aceea. Noi nici nu suntem îndreptăţit a delibera asupra dreptului de existenţă a reuniunilor din cestiune, cu atât mai puţin de a le face vr'o judecată. Pentru că noi ne aflăm în faţa unei reuniuni legale, (strigări: ho Autoritatea supremă a revêdută statutele aceleia şi le-a aprobat în mod legal. Stăm noi deasupra acestei autorităţi?)

Noi trăim într'un stat constituţional, unde fiecare are dreptul, de a înfiinţa reuniuni, cari nu contra dică principiilor moralei şi ale dreptului. (Strigări: tocmai acesta o fac!) La înfiinţarea reuniunii din cestiune s'a procesă din punctul de vedere al dreptului (contra diceri).

În propunere se face încercarea, de a octroa reuniunii tendinţa unei megghiarisării volnice şi nedrepte; aşa ceva însă nici nu se amintese în statute. (Contra diceri sgomotoşe şi ilaritate.) Pentru criticarea unei reuniuni nu pôte fi altceva normaliv, decât statutele sale. Acolo nu stă nicăiri, că are să se lucreze în spirit maghiar, ci în spirit unguresc, desvoltarea patriotismului e scopul declarat al reuniunii din Cluşi, ér cea din Şemniţ şi are de scop promovarea culturii naţionale. Eu, ca Maghiar (Sic! Red. »Gazetei») vă întreb: d-văstră, d-lor Român, nu aţi urmări acelaşi scop pentru naţiunea d-văstră? Şi domni Saşi încă vor admite, că întrepunerea pentru limba sa nu e nici o crimă. (Strigări: acesta voim noi a o face acuma!)

Motivul meu al doilea e: că interpretările sunt nise nebunii, nu există o magghiarisare volnică. Acesta e o frază goală, fără viaţă, fără fiinţă — un jpcu de cuvinte. (Ilaritate.) Insuşirea limbii maghiare încă nu e magghiarisare, se vede şi din mijlocele magghiarisării. Aceste sunt: înfiinţarea de asiluri pentru copii, grădina de copii, scóle etc. Acestea sunt tot mijloce neprimejdioşe, şi nu le dică aceste în înţeles rabulistic, ci în înţelesul cel mai firesc. (Ilaritate.) Dela astfel de mijloce neprimejdioşe nu se pôte nimeni opri (contra diceri viue; strigări: De ce nu s'a încuviinţat atunci înfiinţarea »Opincei?») Acesta e altă ceva. (Ilaritate.) Al treilea motiv al meu e: Chiar în interesul naţionalităţii române şi săsesce, e a lupta în contra concepţiei, că aceste reuniuni le-ar pute strica. De vécuri n'a putut nimic strica acestor naţiuni. Să nu li se impute Magghiarilor atâtea minciuni, că ei nisuesc a-şi ajunge scopul pe căi ascunse. (Strigări: Ce se face dér?)

Vorbitorul sprijinesce propunerea D-rului Sentz ca provocarea reuniunii de magghiarisare să se ia spre cunoştinţă şi se nu să trimită representaţiuni pe la celelalte municipii, căci pôte să iabă multe urmări neplăcute. (Vo-i: Nouă nu ni e frică!)

Dr. Wolff: (Combate pe antevorbitor). Dacă guvernul a întărit statutele unor reuniuni, de aicea nu urmăz, că ceea ce face guvernul, e tot bine. Din punct de vedere al legalităţii nu se pôte judeca aprobarea acestor statute. Noi în Ungaria nu avem legi de reuniuni, întrunirile ce regulăz la noi pe calea ordinaţiunilor. Din punct de vedere al moralei şi al patriotismului trebuie să regretăm activitatea acestor reuniuni, cari turbură pacea ţării. (Aşa este.) Dl. Dr. Fölkel, care mărturiseşte că e Maghiar, nu va trage la îndoială autoritatea contelui Széchenyi, care a susţinut că patriot e care se stiméaz pe sine şi se opune cu curagiu atacurilor organelor guvernului.

Vorbitorul întreabă, dacă magghiarisarea numelor nu e magghiarisare? Ce e alta scrisoarea directorului forestier din Cluşi, Girsik? Vorbitorul se provocă la cestiunea cu scóle germane din Budapesta şi întreabă că nici acesta nu va să dică după conceptul d-lui Fölkel magghiarisare? unica întă a reuniunilor acestora »culturală» magghiare pe poporaţiunea nemagghiară, că acesta să fie crescută în spirit maghiar. N'asă avé nimic în contra activităţii numitelor reuniuni — dică vorbitorul — dacă ele s'ar restringe pelângă neţionalitatea maghiară şi le-ar lăsa pe celelalte în pace.

Numai lipsa de sinceritate pôte nega nisuintele védite de magghiarisare. Chiar de aceea noi avem dato-inţa a păşi pe faţă şi a spune adevêrul. Noi ne implinim datorinţa de patrioţi, dacă facem pe concetăţenii noştri maghiari ateri la aceea, că mania de magghiarisare e stricăcioasă şi expune ţera acesta la sguduir grele.

Un astfel de răspuns deschis, — încheie vorbitorul — e propunerea comitetului permanent pe care eu o recomand. (Aprobări îndelungate.)

În contra propunerii comitetului permanent s'au ridicat trei inşi: Dr. Sentz director la academia de drepturi, Dr. Fölkel profesor la aceeaşi academiă, şi virilistul Emil de Trauschenfels, inspector de scóle în Sibiu.

Propunerea comitetului permanent a fost primită de adunare în tot cuprinsul ei.

Impresiuni dela parastasul lui Horia

Braşov, 20 Martie 1885

Se apropia ziua a 16-a a lunii lui Faur, când se implinia 100 de ani dela omorirea lui Horia, Cloşca şi Crişan. Totă lumea aştepta într'un tremur sosirea acelei zile.

În sfârşit sosi. În capela de sub Tempa gemea locul de mulţimea de ómeni, ce venise să fie de faţă la acest sfânt act. — Nu a descrie decurgerea parastasului este intenţia mea, căci acesta s'a făcut de alţii; eu voi să prind câteva din impresiunile, ce erau generale, spre a le scăpa de demonul uitării, care destule mândre fapte, cu osebite la noi, le-a dus cu sine.

Mă imbulzém şi eu prin publică ca să sesă la ivelă. Şi să'mi pot continua calea în meditaţiile ce mă cuprinseseră. Lucru greu de încercat, căci totă lumea avea aceeaşi dorinţă, şi astfel vrând nevrând trebuia să urmeză curentului, şi să fac drumul ce mi'l determina mulţimea. Ici vedel un moşnegu cu o pâne subţioră şi cu o făclia în mână, alătura altul mai ténér, dincolo o nevastă, mai departe un copil, care de flământ ce era muşca sănêtos din pânea ce o căpêtaşe, cu un cuvânt era lumea ca după un mare parastas. Un murmur general şi neobişnuit te făcea să cugeti la alte lucruri, te făcea să te gândesci la alte timpuri; astfel şi eu fără voiă trebuim să fim părtaş de gândiri, cari atunci erau generale.

De odată mă simţ mişcat! De ce? Nu'mi putém esplica; védusem pe o femeie cu o pâne în mână şi o auşisem dicând vorbele obicinuite la pomeni: »Ddeu se le erte păcatele.» — Neliniştea mea devenea din ce în ce mai mare, până ce în fine se cristalisă poziţia mea sufletescă, venii la consciinţă şi'mi esplicaiu cauza carea m'a făcut să tresar. Femeea acesta'mi era bine cunoscută; era o ungorică.

O ungorică la parastasul lui Horia! O ungorică dicând că se le erte păcatele! Ce contra dicere cu idea generală a Ungurilor, imi cugetam repede, dar iarăşi mă întorsei şi aducându'mi aminte de sârăcia în care se afla bieta femeie, imi trecu impresiunea aceea neesplicabilă şi revenii iarăşi în starea mea de mai înainte.

Dela capelă plecai spre casă. Pe-o laviţă lângă un stobor vedém că sedă două babe. Amêdoue avéu în mână câte o pâne şi câte o făclia. După esterior or şi cine putea vedea, că aceste femei sunt sârmane, cu atât mai mult eu care le cunoscem de un şir lung de ani. Mi aduc aminte, acum vr'o 9 ani ele erau sârmane şi se vedea că sârăcia a progresat în cursul ei natural. Una din ele avusese un copil carele acum 9 ani putea să aibă vârsta de 3 anişori. Fiindcă le cunosţém, nu am putut trece pe lângă ele fără să le întreb ceva, cu atât mai vértos, că la apropierea mea se sculară amêdoue de pe laviţă şi iutineră mâna să le dau ceva.

— Da unde 'ţi este ficioraşul, mă adresai către una de ele.

— Pôrta de mână pe o orbă, care cerşese, imi răspunse baba scurt şi se puse iarăşi pe laviţă, se vede că era obosită. Din răspunsul acesta se părea că bieta babă este cu consciinţa împăcată că a îngrijit destul de bine de fiul său. Ea va fi gândit că, umblând doi-trei ani de mână cu orbă, va veni timpul ca şi el să ajungă odată liber, ca însuşi să 'şi pôtă cerşi pânea de toate zilele. Un fel de meserie.

— Vê vedu cu câte o pâne, mă adresai către ele, de unde o aţi căpêtat? continuai eu aşteptându răspuns.

— Păi domnişorule, Ddeu se le dea bine negustorilor şi domnilor, căci ei ne-au dat pânea. Ce era de lume, ce era de domni, de dómne şi de cocoşite, ce de fruntaşi de ai noştri erau la pomană, grăi una dintre babe şi se uită la pâne cu ochii veseli. N'amă pomenit de când sunt pe lume aşa pomană.... căci domni şi fruntaşi de ai noştri nu cred să fi rēmas vr'unul acasă, aşa de mulţi erau de faţă.

— Da bine, babo, mă adresai din nou, cine a făcut parastasul?

— Cine l'a făcut, cine nu l'a făcut, destul că lucru cinstit şi cu alcătuală a fost. Cine s'el facă?... grăi ea dând din umeri, negustorii l'au făcut.

— Ba adevă să veđi, încep altă babă, să veđi domnişorule, noi aştia mai proşti amă auđit, că au fost nise ómeni mari, cari au murit de o sulă de ani, şi abia acum i-au găsit şi cum i-au găsit, ca să arate iubire către ei şi către sufletele lor, au făcut negustorii parastas.

— Aşa e, grăi şi cealaltă babă. — Ear eu rēmas înmărmurit de răspunsul căpêtat.

— Aşa e, imi cugetai în mine, căci abia acum după o sulă de ani am început să vedem mai limpede faptele acelor martiri şi abia acum am început a înţelege însemnătatea principiilor proclamate de ei.

Pornii mai departe. Într'o casă, cum mergém pe o stradă, auđi o scârţitură de lăutar. Era o bandă de ţigani, cari diceau cântecul lui Horia. Lucrul nu mi-a venit de locului locului curios şi neputându-mă reţine, am intrat şi eu în casă. Erau mai mulţi fruntaşi, toţi îmbrăcaţi sêrbătoresce. Închinară şi ascultau lăutarii. Unul din ei, mai înaintat în vêrstă, ţinea în mână făclia ce o aduse dela parastas.

— Uitaţi măi, grăi el şi musica tăcu, uitaţi, făclia asta am s'o ţin şi s'o lasă feciorilor de moştenire. De aşu sci că nu le pot lăsa nimic altceva, tot mă simţ mulţumit că le pot lăsa această făclia.

— Bine dic, nene Marine, grăiă toţi şi scoseră făcliile la ivelă. Bine dic, avem se le legăm cu panclici tricolore şi se le atêrnăm la icóna maicii domnului.

Între cei de faţă se afla şi nenea George, carele nu luase parte la parastas şi care nu avea făclia, şi era foarte pleoştit, căci vorbele auđite l'au atins la inimă.

— Daţi'mi şi mie o bucăţică din făclia, căci eu am fost cam bolnav şi n'am putut merge la parastas, grăi George.

Toţi tăcură. Moş Marin însă se sculă şi grăi: »Ruşine să-ţi fie, dacă n'ai venit la parastas; să-ţi fie ruşine până la mörte. De te-ai fi dus cu patul şi încă să nu fi rēmas acasă. Nu-ţi dăm nici o bucăţică de făclia, decât nu te-ai invrednicit D-deu să fi la faţa locului, să iai parte la sfântul parastas.»

George se simţia supêrat şi necăjit. Se sculă de pe scaun şi porni să plece.

— Stai, grăi moş Marin, căci ađ e o di mare şi nu trebuie să ne despărţim supêraţi, ađi trebuie să fim toţi cu dragoste frăţescă unul către altul, căci numai aşa vom pute merge spre bine. Şi dicând acestea rupse făclia în două.

Nenea George se aşedă iarăşi la masă, dar era trist. Lăutarii începă a dice şi moş Marin asculta cu sfinţenie. De odată însă moş Marin începă cântecul lui Horia şi toţi se uitau la el şi nimeni nu grăia nimic.

I. C. P.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al »Gaz Trans.«)

Pesta, 3 Aprilie. — Făptuitorii omorului de eri s'au prins. Mama omorîtei Pesek a spus deja eri, că ucigaşul este un ténér anume Imre. Într'aceea sosi din München dela baronul Schöller telegrama următoare: Ucigaşul nu pôte fi altul decât individul cu numele Emeric Balentics. — S'a aflat că persóna cu acest nume locuesce în Strada vênătorilor Nr. 9. La amêdi pe la óra 1 şi jumătate apăr poliţia în locuinţa indicată, află acolo pe cel căutat şi după o vizitare a casei s'a găsit un briciu stirbit şi stropit cu sânge, constatându-se că petele de sânge sunt prospete; mai departe stribitura de metal, ce s'a găsit la obducţiunea cadavrului Rozei Budai în gâtlegiu se potriveşte acurat în ascuşul briciului. Balentics a mărturisit că el e ucigaşul şi că astă hotărîre a luat-o cu 24 de ore mai înainte. Ca motiv a dat Balentics, că Pesek îl storea continuu de ban. Eri după amêdi ucigaşul întră la Pesek în locuinţa, care tocmai voia să schimbe cămaşa. După o scurtă cêrtă el îi tăiă gâtul, năvăli în camera laterală, omorî pe mica Budai. Acum voi să se depărteze, dar auđind horcăelele murindei Pesek, Balentics îi spintecă pântecul precum şi Rozei Budai. După ce el 'şi-a spălat mâinile şi a închis uşa, s'a depărtat nesupêrat de nimeni. N'a luat nimic cu sine. Ucigaşul e de 25 de ani, rom. cat., din Welischofen, distr. Valpo în Slavonia. Frecuenta cursului comptabilităţii statului.

TEATRU DE DILETANŢI.

Marţi 26 Martie st. v. (a treia di de pasci) mai multe diletante şi mai mulţi diletanţi vor reprezenta în sala redoutei de aici piesele:

I.) NINO.

Comediă într'un act de I. P. Cerchez.

Persónele:

Melone Cornaro, senator procurator s-tului Marc.	Laura, fica lui Melone din antea căsătorii.
Bacco Matofini, podestat la Padova.	Luigi, amantul Laurei.
Ana, soţia de a doua a lui Melone.	Nino, pagiu în casa lui Cornaro.
	Un notar.

(Scena se petrece în Veneţia pe timpul lui Tiţian).

II.) DUPĂ TEATRU.

Comediă într'un act de T. V. Stefanelli.

Persónele:

Mitică Bordeni, presidentă la tribunal.	Sucilă.
Tinca, soţia sa.	Anica, camerieră.

(Scena se petrece în Bucuresci).

Între aceste două piese orchestra va esecuta uvertura:

Stefan cel Mare

de Iacob Muresianu.

Venitul curat e destinat pentru imulţirea bibliotecii damelor.

Preţul locurilor: Galeria 1 fl. 50. Fautenul 1 fl. 20 cr. Parterre şi bănci pe galeria 70 cr. Intrarea pe galeria 50 cr. Intrarea în parterre 40 cr.

Biletele se pot căpeta Lun şi Marţi (25 şi 26 Martie v.) la librăria N. I. Ciurcu şi în séra de reprezentaţiă la cassă.

Inceputul la 8 óre séra.

Editor: Iacob Muresianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu

